
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Montage- & Bedienungsanleitung 

SOLARIS | POLARIS 



2 | 

INHALT 

Sicherheitshinweise ........................................................................................ 3 

Haftung & Gewährleistung ............................................................................... 4 

Übersicht & Lieferumfang ................................................................................ 5 

Gut zu wissen ................................................................................................. 6 

Montageanleitung ........................................................................................... 7 

Verwendung des Schirms .............................................................................. 10 

 

Vielen Dank, dass Sie sich für ein Produkt von Shademaker entschieden haben.  

Dieses Dokument ist Bestandteil des Produkts. Bitte 

lesen Sie sorgfältig das gesamte Dokument, bevor Sie 

das Produkt zusammenbauen und verwenden. Holen 

Sie sich bei Unklarheiten Hilfe von einem Fachbetrieb. 

WEITERE INFORMATIONEN 

Unter den folgenden Links finden Sie weitere wichtige Informationen zu Ihren 
Shademaker Produkten 

  

Mindestgewichte für 

Schirmbefestigung & 

geeignete 

Befestigungslösungen 

Gewährleistungs- & 

Garantiebestimmungen 
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SICHERHEITSHINWEISE 

• Für die Sicherung von Schirmen muss jederzeit ein ausreichendes 

Grundgewicht verwendet werden. Welcher Schirmständer am besten zu 

Ihrem Schirm passt und die Anzahl der ggf. benötigten Gehwegplatten für 
einen entsprechenden Schirmständer können Sie unserer Gewichtsmatrix 

entnehmen (s. QR-Code Seite 2). Den sichersten Stand erzielen Sie mit einer 

Verankerung in einem Fundament. 

• Die Verwendung eines Schirmständers ohne Gewichte kann zu Personen- und 

Sachschäden führen. 

• Achten Sie beim Einstellen oder Zusammenbauen des Schirms oder des 
Schirmständers darauf, dass sich keine Körperteile in der Nähe von 
beweglichen Teilen befinden. Es besteht Verletzungsgefahr. 

• Wenn Sie den Schirmständer vollständig montiert bewegen, erhöht sich das 
Risiko einer Beschädigung Ihres Schirms und Ihres Schirmständers und/oder 
kann zu schweren Verletzungen führen. 

• Lassen Sie den geöffneten Schirm nie unbeaufsichtigt. 
• Schließen und sichern Sie den Schirm bei auffrischendem Wind oder 

nahenden Sturmböen, Regen oder Schneefall. 
• Stellen Sie den geschlossenen Schirm nie ungesichert an die Wand. Es 

besteht die Gefahr das er umkippt. 
• Kontrollieren Sie den Schirmbereich, bevor Sie den Schirm öffnen, schließen 

oder verstellen. Es kann zu Personen- und Sachschäden kommen. 

• Entfachen Sie kein Feuer in der Nähe oder unter dem geöffneten Schirm. 
Halten Sie den Schirm von starken Hitzequellen wie Heizstrahler, Grill etc. 

fern. 

• Hängen Sie keine Gegenstände an die Querstreben des Schirms. Machen Sie 

keine Klimmzüge an den Querstreben des Schirms. 

• Kinder und Personen mit eingeschränkten physischen, sensorischen oder 
geistigen Fähigkeiten dürfen den Schirm nicht bedienen. 

• Kontrollieren Sie den Schirm und das Zubehör bei jedem Gebrauch auf 
übermäßigen Verschleiß und Beschädigung. Beheben Sie alle Mängel vor 

einem weiteren Gebrauch. 
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HAFTUNG & GEWÄHRLEISTUNG 

Haftungsansprüche bei Personen- oder Sachschäden sind ausgeschlossen, 

wenn sie auf eine oder mehrere der folgenden Ursachen zurückzuführen sind: 

• Nicht bestimmungsgemäß Verwendung des Schirms 

• Nichtbeachtung der Sicherheitshinweise und -bestimmungen in dieser 

Anleitung 

• Ungenügende Verankerung 

• Unsachgemäße Montage 

• Normaler Verschleiß 

Weitere Hinweise zu Gewährleistung und Garantie können Sie unseren 
Bestimmungen entnehmen, die wie mit dem QR-Code auf Seite 2 verlinkt haben. 

Es gelten die aktuellen Allgemeinen Geschäftsbedingungen der Spettmann 
GmbH.  
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ÜBERSICHT & LIEFERUMFANG 

1 Integrierter Mastfuß 

2 Mastfußabdeckung 

3 Drehhilfe 

4 Mast 

5 Neigungsverstellung 

6 Handkurbel öffnen/schließen 

7 Hauptarm 

8 Stützarm 

9 Untere Nabe 

10 Krone 

11 Obere Nabe 

12 Kurze Strebe 

13 Lange Strebe 

14 Haubenfixierung 

15 Sicherungsgurt (o. Abb.) 

16 Schutzhülle (o. Abb.) 
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GUT ZU WISSEN 

WICHTIG: 

Wir empfehlen 2 Personen für den Auf- und Abbau. 

Bitte entfernen Sie den gesamten Inhalt aus der Verpackung und prüfen Sie den 
Inhalt auf Vollständigkeit und Schäden. 

Einige Teile können in der Styroporverpackung enthalten sein. Entsorgen Sie keine 
Verpackungen oder Kartons, bis die Montage abgeschlossen ist. 

Vor der Montage ist es wichtig, sich für den Standort des Schirms zu entscheiden. 

• Lassen Sie ausreichend Höhe, um Schäden an Ihrem Sonnenschirm während 
der Montage und des Gebrauchs zu vermeiden. 

• Wählen Sie einen Standort, der eben und stabil ist. 

• Vermeiden Sie abschüssigen oder weichen Boden. 

• Ziehen Sie einen Standort in Betracht, der die 360°-Drehfunktion des Schirms 

maximiert (falls zutreffend).  
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MONTAGEANLEITUNG 

MONTAGE AM SCHIRMSTÄNDER 

HINWEIS: Verwenden Sie ausschließlich die mitgelieferten 6-Kant-Schlüssel zum 

Fixieren der Schrauben. 

• Wenn Sie Ihren Schirmständer vorbereitet haben, haben Sie nun 2 Optionen 
zur Montage des Schirms: 

o Sie entfernen die integrierten Mastfuß aus dem Mast und 

befestigen diesen erst am Schirmständer, bevor Sie den Schirm 

über den Mastfuß heben. Fahren Sie mit Schritt A fort. 

o Heben Sie den geschlossenen Schirm an und befestigen den 

Schirm samt Mastfuß auf den Schirmständer. Fahren Sie mit 

Schritt B fort.  

A Mastfußmontage 

• Legen Sie den Schirm horizontal auf eine weiche, saubere Oberfläche. 
• Lösen Sie die 3 Schrauben unterhalb der Drehhilfe und ziehen Sie den 

integrierten Mastfuß heraus. Beachten Sie die Reihenfolge. 

• Schieben Sie die Mastfußabdeckung ca. 10cm in Richtung Drehhilfe und 

fixieren Sie sie hier mit etwas Malerkrepp. 

  

Solaris Polaris 

Schrauben Schrauben 
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• Montieren Sie den Mastfuß mit den 4 mitgelieferten Schrauben und dem 6-

Kant-Schlüssel auf Ihrem Schirmständer.  

• Heben Sie den Schirm nun zusammen mit mindestens einer weiteren Person 

über den Mastfuß und senken Sie den Schirm langsam ab.  

• Platzieren Sie die Mastfußabdeckung über dem Mastfuß. 

• Drehen Sie den Schirm nun mithilfe der Drehhilfe auf dem Mastfuß, bis die 

Schraublöcher für die 3 zuvor entfernten Schrauben zugänglich sind und 
setzen Sie die Schrauben wieder ein. 
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B Direkte Montage des Schirms 

• Schieben Sie die Mastfußabdeckung ca. 10cm am Mast nach oben und 

fixieren Sie sie hier mit etwas Malerkrepp. 
• Heben Sie den Schirm nun zusammen mit mindestens einer weiteren Person 

an, senken Sie den Schirm vorsichtig auf den Schirmständer und drehen Sie 

den Schirm, bis die Schraublöcher zugänglich sind. 
• Fixieren Sie den Schirm mit den 4 mitgelieferten Schrauben und dem 6-Kant-

Schlüssel auf Ihrem Schirmständer. 
• Platzieren Sie die Mastfußabdeckung über dem Mastfuß. 
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VERWENDUNG DES SCHIRMS 

ÖFFNEN DES SCHIRMS 

HINWEIS: Bitte kontrollieren Sie, dass sich keine Personen und Gegenstände im 

Öffnungsbereich des Schirms befinden. Greifen Sie nicht zwischen Stütz- und 

Hauptarm. Versuchen Sie nicht den Schirm mit Gewalt zu öffnen. Sollte das 
Öffnen schwergängig sein, kontrollieren Sie alle Streben und den Öffnungsbereich 
des Schirms auf Hindernisse. 

• Ist Ihr Schirm mit einem Gurt um die Haube gesichert, entfernen Sie zunächst 

den Gurt. 

• Entriegeln Sie die Neigungsverstellung, indem Sie den Griff gegen den 
Uhrzeigersinn in eine horizontale Position drehen, schieben Sie die 

Neigungsverstellung nach oben, so dass Sie die Kurbel zum Öffnen des 
Schirms noch bequem bedienen können. Verriegeln Sie die 

Neigungsverstellung, indem Sie den Griff gegen den Uhrzeigersinn in eine 

vertikale Position drehen – siehe auch Neigungsverstellung. 

• Betätigen Sie die Kurbel zum Öffnen des Schirms im Uhrzeigersinn – 

beachten Sie hierzu auch die Pfeilmarkierungen auf dem Kurbelgehäuse. Der 

Schirm sollte sich leicht vollständig öffnen lassen.  

• Bringen Sie nun die Neigungsverstellung in die gewünschte Endposition, 

indem Sie den Griff zunächst entriegeln, weiter nach oben oder unten 

bewegen und wieder verriegeln – siehe auch Neigungsverstellung. 
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NEIGUNGSVERSTELLUNG 

HINWEIS: Bitte kontrollieren Sie, dass sich keine Personen und Gegenstände im 

Öffnungsbereich des Schirms befinden. Greifen Sie nicht zwischen Stütz- und 

Hauptarm. 

• Entriegeln Sie die Neigungsverstellung, indem Sie den Griff gegen den 
Uhrzeigersinn in eine horizontale Position drehen. 

• Bringen Sie nun die Neigungsverstellung durch Verschieben nach oben oder 

unten entlang des Masts in die gewünschte Position. 

• Verriegeln Sie die Neigungsverstellung, indem Sie den Griff gegen den 
Uhrzeigersinn in eine vertikale Position drehen. 

DREHEN DES SCHIRMS UM 360° 

HINWEIS: Bitte kontrollieren Sie, dass sich keine Personen und Gegenstände im 

Öffnungsbereich des Schirms befinden. 

• Der Schirm lässt sich in 8 Positionen (45°) positionieren. Heben Sie zum 

Drehen die Drehhilfe aus dem Mast heraus in eine horizontale Position. 

• Drehen Sie den Schirm in die gewünschte Richtung. In der Nähe der 
gewünschten Position senken Sie die Drehhilfe leicht ab. Drehen Sie den 

Schirm weiter, bis er hörbar einrastet.  

• Senken Sie die Drehhilfe weiter ab, bis sie im Mast verschwindet.  
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SCHLIEßEN DES SCHIRMS 

HINWEIS: Bitte kontrollieren Sie, dass sich keine Personen und Gegenstände im 

Öffnungsbereich des Schirms befinden. Greifen Sie nicht zwischen Stütz- und 

Hauptarm. Versuchen Sie nicht den Schirm mit Gewalt zu öffnen. Sollte das 
Öffnen schwergängig sein, kontrollieren Sie alle Streben und den 

Öffnungsbereich des Schirms auf Hindernisse. 

• Entriegeln Sie die Neigungsverstellung, indem Sie den Griff gegen den 
Uhrzeigersinn in eine horizontale Position drehen, schieben Sie die 

Neigungsverstellung nach unten, so dass Sie die Kurbel zum Schließen des 

Schirms bequem bedienen können. Verriegeln Sie die Neigungsverstellung, 
indem Sie den Griff gegen den Uhrzeigersinn in eine vertikale Position 
drehen – siehe auch Neigungsverstellung. 

• Betätigen Sie die Kurbel zum Schließen des Schirms entgegen dem 

Uhrzeigersinn – beachten Sie hierzu auch die Pfeilmarkierungen auf dem 

Kurbelgehäuse. Der Schirm sollte sich leicht vollständig schließen lassen. 

• Entriegeln Sie die Neigungsverstellung, indem Sie den Griff gegen den 
Uhrzeigersinn in eine horizontale Position drehen. 

• Schieben Sie die Neigungsverstellung vollständig nach unten. 

• Verriegeln Sie die Neigungsverstellung, indem Sie den Griff gegen den 
Uhrzeigersinn in eine vertikale Position drehen.  

• Sichern Sie den Schirm, wie im Folgenden Abschnitt beschrieben. 
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RICHTIGES SICHERN DES SCHIRMS 

Für unsere Schirme verwenden wir ausschließlich spinndüsengefärbtes Polyacryl 
aus europäischer Fertigung. Dieses Material ist mit einer langlebigen 

Beschichtung zum Schutz vor Schmutz und Verwitterung ausgerüstet. Allerdings 
sind solche Ausrüstungen empfindlich gegenüber mechanischen 
Beschädigungen. Diese sind vorwiegend optischer Natur und habe zunächst 
keinen merklichen Einfluss auf die Funktion. 

Mit der richtigen Technik können Sie sowohl die optischen als auch funktionalen 
Eigenschaften der Haube sicherstellen und die Lebensdauer verlängern. 

• Wenn der Schirm vollständig geschlossen ist, ziehen Sie die einzelnen 

Segmente der Haube zwischen den Streben nach außen. 

• Legen Sie die Segmente der Haube fächerförmig um die Streben. 
• Fixieren Sie die Haube mit dem mitgelieferten Gurt.  

VORBEREITUNG UND ANBRINGUNG DER SCHUTZHÜLLE 

• Fügen Sie die Einzelteile der Stange zusammen. 

• Öffnen Sie die Schutzhaube und führen Sie die Stange in den vorgesehenen 

Schlitz in der Schutzhaube. 

• Heben Sie die Schutzhaube mithilfe der Stange über den Schirm. 

• Ziehen Sie an der Verschlussschnur, um die Schutzhaube zu schließen und 

verknoten Sie die Enden. 
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In Deutschland Vertrieben durch: 

Spettmann GmbH 

Otto-Hahn-Str. 5, 21509 Glinde, Deutschland  

Tel. +49 40 879784-0 

info@shademaker.de 

shademaker.de 

 © 2025 Spettmann GmbH. Alle Rechte vorbehalten. R000149 
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